

Служили людям Вы беспрекословно

Участник Великой Отечественной войны Николай Иванович Нефёдов был призван на службу в 1943 году на 2-й Украинский фронт в составе 5-го гвардейского танкового корпуса, когда ему было 17 лет. Служил танкистом. День Победы Николай Иванович встретил в Чехословакии.

Родился Николай Иванович 6 апреля 1926 года в селе Новобинка Быстроистоцкого района Алтайского края в семье крестьянина, где было пятеро детей. Отец – скотник, мать занималась хозяйством. Жили на хуторе. Пахали землю на быках, сеяли, боронили, убирали урожай, вскармливали скот...

В тот самый страшный день 1941-го было всё, как обычно, ничего не предвещало беды. Встали в шесть утра, пахали землю. Младший брат впереди вёл под поводья быка, 14-летний Николай шёл за плугом. Мальчишки увидели самолёт, который кружил и кружил над деревней. Дома их встретила мать с заплаканным лицом. С её уст сорвалось страшное слово «война».

Старшего брата сразу забрали на фронт. Позднее уехал работать на военный завод в Барнаул отец.

В 1943 году пришла повестка и 17-летнему Николаю. Мама дала сыну котомку с едой, валенки, кое-что из деревенской одежды и благословила в сержантскую школу Красноярского края.

– Нас, 40 молодых парней, привезли в город Уяр на станцию Клюквенная, – вспоминает Николай Иванович. – Завели в землянку. Нары, матрасы, набитые соломой, – вот всё, что предстало перед нашим взором. С песнями «Вставай, страна огромная» и «По долинам и по взгорьям» отправились в баню. Нам выдали форму с чужого плеча, которую ушивали и обрезали прямо на нас. Из бани мы вышли уже курсантами.

Три месяца учёбы в училище танковой части – и вместе с другими курсантами Николай Нефёдов был отправлен на 2-й Украинский фронт 6-й танковой армии 5-го танкового корпуса 22-й танковой бригады.

– Вначале я ничего не понимал, сидя в танке, – делится ветеран. – Весь ужас войны я осознал при освобождении Молдавии, когда наши танки ехали по трупам немцев...



ФОТО: АНАСТАСИЯ КОРОЛЁВА

А потом Николай Иванович воевал в Венгрии, форсировал Дунай, освобождал Румынию, Австрию, Чехословакию. Им, мальчишкам военных лет, надо было бы учиться, на танцы бегать, на свидания, но была война, так много отнявшая у них, но ими же и побеждённая. Они поднимались в атаку там, где сплошная стена огня не давала поднять голову, они шли в атаку и... победили.

Он хотел вернуться в родную деревню, но по приказу военного времени был отправлен в Киев, затем в Читинскую область. Сказали, что их направили в степную полосу строить город. А 8 августа 1945 года объявили, что нашим солдатам предстоит задача – уничтожить японский империализм. И они это сделали. 2 сентября 1945 года война для Николая Нефёдова была окончена. Путь к звёздной Победе был долгим и трудным, но он с достоинством преодолел все тяжести и лишения военного лихолетья, внёс свой личный вклад в разгром фашизма.

Николай Иванович приехал к родственникам в Новокузнецк, устроился на Кондомский гравийный карьер помощником машиниста экскаватора. Через месяц учёбы он уже машинист экскаватора. Поступил на

вечернее отделение горнотехнического техникума, учился и одновременно работал механиком. Будучи человеком исполнительным, грамотным, требовательным к себе и людям, ценившим в работе профессионализм, он быстро пошёл вперёд по служебной лестнице: главный механик, главный инженер Томь-Усинского песчаного гравийного карьера в городе Мыски, директор Абагуро-Атамановского гравийно-песчаного карьера, директор завода ЖБИ в Абагуре.

– Став директором, я впервые надел галстук, – улыбается Николай Иванович.

А Родина отдавала новые и новые приказы умному, талантливому руководителю: надо строить БАМ, возглавить угольный карьер, обогатительную фабрику в Междуреченске.

...И вот только три года не работает Николай Нефёдов. Он живёт один, но не одинок. В Новокузнецке у него три дочери, шесть внуков, четверо правнуков, которые о нём не забывают и которым можно передать историю своей жизни.

Во время войны Николай Иванович был ранен в ногу, получил множество ожогов. Его контузило, и поэтому до сих пор плохо слышит левое ухо, но это не мешает ему много общаться.

Страна по достоинству оценила военный и трудовой подвиг гвардии старшины Нефёдова. Он награждён орденами Славы первой и второй степеней, орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны первой степени, медалями «За взятие Будапешта», «За взятие Праги», «За взятие Вены», «За Победу над Германией», «За победу над Японией», орденом Дружбы народов, медалями «За доблестный труд», «За трудовое отличие», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», знаком «Шахтёрская слава» третьей степени.

Познакомившись с Николаем Ивановичем и узнав историю его жизни, захотелось ему сказать: «Служили людям Вы беспрекословно и никогда не бегали от бед», до земли поклониться за героизм, мужество и высокий патриотизм!

Специалист организационно-методического отделения МБУ КЦСОН Орджоникидзевского района Татьяна Худякова